


  :ريز عمل هاي منطقي
ريزعمل هاي منطقي اعمال دودويي را براي رشته اي از بيت هاي ذخيره شده در ثبات 

  .ها مشخص مي نمايند
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   :ليست ريزعمل هاي منطقي
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 :طراحي مدار منطقي

  
  :كاربرد زير عمل هاي منطقي

 كـه  Aهـايي را در بيـت هـاي ثبـات     selective set:(1(عمل نشاندن انتخابي .1
ايـن عمـل مكانهـايي را كـه         . ، مـي نـشاند    هـستند 1 برابر   Bمتناظرش در ثبات  

 .فر است تغيير نمي دهد برابر صBمتناظرشان در
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 را كــه Aبيتهــاي):selective complement(عمــل مــتمم ســازي انتخــابي .2
 باشـد مـتمم مـي نمايـد ايـن عمـل مكانهـايي را كـه                  1، برابر Bمتناظرشان در 
 . برابر صفر است تغيير نمي دهدBنظيرشان در

  
 انحصاري

 
 كـه بيـت    را،Aفقط بيت هايي از):selective clear(عمل پاك كردن انتخابي .3

 . مي كند0 دارند،1 مقدارBهاي متناظرآنها در
1010

0010
1100

A A B← ∧ 

1010 :
0110

1100 :
A

OR
B

W
W

W
.P

N
U

-C
LU

B
.C

O
M



مشابه پاك كردن انتخابي اسـت بجـز اينكـه بيـت            ): maskپوشش(عمل ماسك  .4
عمـل  .  باشد پاك مي شـوند     0 مقدار   B فقط در صورتي كه نظيرشان در      Aهاي

 . استANDماسك مانند ريزعمل
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يك مقدار جديدي را در گروهي وارد مـي كنـد ايـن عمـل               ): insert(عمل درج  .5
 كردن آنها با مقـدار مـورد نظـر          ORسپس) ماسك كردن (ابتدا پوشش بيت ها     

  .انجام مي شود

 
 را با هم مقايسه مي كنـد اگـر بـا هـم          B و A كلمهدو): clear(عمل پاك كردن   .6

 . را توليد مي كند0مام مساوي باشند نتيجه ت
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  : ريز عمل هاي شيفت
  .  و انتقال سري داده ها به كار گرفته مي شوندجاييعمل هاي شيفت براي جابريز 

  : سه نوع شيفت داريم
 )logical(منطقي .1
 )rotate(چرخشي .2
  )arithmetic(حسابي .3

سمبل هاي   ، انتقال مي دهد   مقدار صفر را از طريق ورودي سري      : شيفت منطقي  .1
shlو shr را درنظر مي گيريم. 

 
فرض براين است كه حين شيفت بيت انتقالي به مكان انتهايي از طريـق ورودي سـري                 

 . صفر باشد
بيـت هـاي ثبـات را از        )كه عمل چرخش نيز خوانده مي شود      : (شيفت چرخشي  .2

ايـن عمـل بـا      .طريق دو انتها بدون از دست دادن هرگونه اطلاعات مي چرخانـد           
 cirوcil سمبل هـاي  .اتصال خروجي سري به ورودي سري ثبات تحقق مي يابد         

 .و را به ترتيب استفاده مي كنيم
ريزعملي است كه يك عدد دودويي علامت دار را به چپ يـا بـه               : شيفت حسابي  .3

شيفت حسابي به چپ، يك عدد دودويـي علامـت دار را            .  مي دهد  راست شيفت 
 مـي   2يك شيفت حسابي به راست هم عـددرا تقـسيم بـه             . ضرب مي كند   2در  
لذا سمت چـپ تـرين      . حسابي بيت علامت را نبايد تغيير دهند      شيفت هاي   .كند

اعداد منفي در فرم    ). بيت صفر مثبت،بيت يك  عدد منفي      .(بيت را نگه مي دارند    
 . هستند2 مكمل

  
مي نمايد و كليه بيت هاي ديگر را به چپ شـيفت          0R وارد 0شيفت حسابي به چپ يك      

1nRد، بيت اوليه    مي ده  2nR بيت   را از دست داده و با     − اگر بيت واقـع    .جايگزين مي شود  −
1nR در هنگامي رخ مـي دهـد      ن  ت عوض شود، علامت معكوس مي شود اي       شيف ز پس ا  − W
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به چپ هنگامي رخ مـي دهـد كـه           سرريز در شيفت  .  سبب سرريز گردد   2كه ضرب در    
1nR قبل از شيفت 2nRو −   . مساوي نباشد، نياز به كشف سرريز داريم−

0SV اگر 1.                                           سرريز وجود ندارد= 2s n nV R R− −= ⊕               
1SVاگر   . سرريز وجود دارد و پس از شيفت علامت عوض مي شود=

  :جدول زيرعمل هاي شيفت

  
  :پياده سازي سخت افزاري شيفت
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  . فليپ فلاپ مدار شيفت فوق را به صورت ترتيبي طراحي نماييدDبا استفاده از: مثال
  :شيفت منطق، واحد حساب،

 
  :شيفت منطق، جدول تابع براي واحد حساب،
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